以高科技推进消防智能化

-访广州市禹成消防科技有限公司总经理董宏利

■本报记者 朱汉斌

一直以来,大空间建筑的火灾自动探测报警与自动灭火是困扰消防界的一大难题。由广州市禹成消防科技有限公司自主研发的"大空间实时跟踪智能灭火系统集成技术",有望解决大空间建筑火灾扑救这一消防难题。

2月6日,受广东省科技厅的委托,广州市科技和信息化局在广州市番禺区主持召开了"大空间实时跟踪智能灭火系统集成技术"项目科技成果鉴定会。

据了解,由广州中国科学院工业技术研究院高级工程师俞祚福等七位国内知名专家、教授组成的鉴定委员会,认真听取了该项目工作总结、技术研发等报告,审阅了相关材料,并参观了产品生产和测试现场。

专家组认为,该项目采用了高性能 ARM 处理器、CAN 总线通讯、图像处理与定位、红/紫外复合探测、高精度步进电机等技术,开发集成了"大空间实时跟踪智能灭火系统",在消防灭火领域达到国内先进水平,具有运行稳定、性能可靠、定位精确、抗干扰能力强、通讯距离远、安装和维护方便等优点。

智能消防技术的集成应用

广州市禹成消防科技有限公司(下称禹成科技)位于广州市番禺区。作为一家专注于智能消防产品的国家高新技术企业,创业伊始,公司就将自己的发展方向定位于智能消防设备/装备及其控制与探测系统研发上。"用工业级的消防产品为人类创造更安全的生活"是禹成科技的企业使命。

几年间,禹成科技围绕着"大空间消防"为主导的产品方向,将精力集中在系统智能集成上,先后获得13项国家专利授权,产品先后取得国家固定灭火系统和耐火构件质量监督检验中心和国家消防装备质量监督检验中心的型式检验,并取得国家消防产品合格评定中心的3C认证。产品相继应用于国内外几十个行业、上千个大型工程当中,成为推动我国消防产品智能化,努力缩小与国际领先技术之间差距的一支新军。

"消防安全,最重要的是防患于未然, 把火警消灭在萌芽状态。"禹成科技总经 理董宏利对消防事业的理解出发点,简单 而明了

口号好理解,实现却很复杂。改革开放以来,随着我国社会经济的蓬勃发展,各类高大建筑不断兴起,高大空间的防火成为人们广泛关注的话题。

传统的室内自动喷洒灭火系统对高大空间建筑来说,其灭火效果已不理想,达不到灭火要求,运用自动跟踪定位射流灭火系统能够有效地解决这类场所的灭火难题,也能对早期火灾起到很好的抑制作用。

相对于各种消防隐患而言,国内消防产品的技术水平却有些不尽如人意,并没有与快速增长的经济社会发展需求相适应。

因此,禹成科技成立伊始,就将产品研发重点聚焦于大空间智能消防设备及其控制系统领域,在产品理念"每一款产品都做到极致,让利给客户,让客户得到实惠"的指导下,经过几年的不断技术改进与完善,禹成科技的大空间智能消防设备及其控制系统等产品得到了市场的接受、认可和肯定,市场销售量大幅度攀升,品牌的知名度、美

誉度都得到了快速的提升。

"大空间灭火,不仅要讲究快,还要准,而要做到这两点,必须实现装备和系统的智能化,也就是说让消防系统会'思考',这样才能真正实现防患于未然,使生命和财产的损失减少到最低。"董宏利强调。

让消防系统"长眼睛",有"智慧",对于自动化控制专业出身的董宏利,似乎不是什么难事,但他深知,"消防产品,人命关天,来不得半点马虎"。作为高科技的消防产品,首先要确保自身的质量过硬,能够经得起市场的考验。

作为一种全新的智能灭火系统,"大空间实时跟踪智能灭火系统"可对保护区域进行全天候自动探测监视,一旦发现火情,多台设备联动可自动计算出最有利于灭火的消防水炮进行定点喷射灭火。

董宏利介绍,禹成科技的创新产品,集成了工业级的 ARM 处理技术、DSP 处理技术、CAN 总线通讯技术、图像处理技术、红/紫外线传感技术、高精度步进传动技术、无线遥控技术等最新科技,与国外同类产品相比,具有系统运行更稳定、性能更可靠、定位更精确、抗干扰能力更强、通讯距离更远、安装和维护更方便等特点。

为了让产品更加安全可靠,董宏利一方面凭借涉猎行业的十年经验,另一方面,多方位、多层次地与国内从事消防科研的高校、专家和科研机构加强技术沟通交流,建立了紧密的"产学研"合作体系,以夯实禹成科技的新产品新技术研发与应用基础

目前,禹成科技的产品已涵盖工业、 民用、船舶等行业的智能消防设备/装备,主要包括自动跟踪定位射流灭火系统(水、泡沫、干粉)、 高压细水雾灭火系统(泵组式、移动式、车 载式)、厨房细水雾灭火系统、分布式/光 纤光栅探测与预警系统、图像识别与预警 系统、特种消防装备、智能消防机器人和 工业智能机器人等。同时,公司还根据用 户的需求,定制各种规格和等级的防爆/ 隔爆级的消防专用产品。

大空间智能消防的开拓者

上世纪 90 年代以来,伴随我国经济快速发展,社会财富日益增多,特别是城市化进程明显加快,工业及生活用的火、电、气、油的领域和规模持续扩大,加之各种新材料、新工艺、新产品的创新应用,使得发生火灾的潜在风险不断提高,这些因素都给我国消防安全事业带来新的挑战。与传统消防相比,大空间建筑的日益增多,新材料、新工艺和新设计的广泛应用所带来的复杂消防环境,高科技智能化消防系统和装备等新技术新产品应用迫在

"禹成自动跟踪定位射流灭火系统" 是适用于高大空间建筑场所早期智能灭 火的新一代高科技产品,这也是业内领先 的智能灭火系统。

该系统能有效滤除日光、灯光、电弧和对讲机等环境光源的干扰,特别适用于有以上干扰信号或环境干扰信号比较复杂的特殊场所。该系统能够实现全天候自动监控保护范围内的火灾信号,并可重复启闭,待全部火源扑灭后,自动回到监控状态。同时,也满足客户对应用于高大空间场所需要保持宽敞、通透的效果的要求。系统由带探测组件及自动控制部分的灭火装置和消防供液部分组成。

当发生火灾时,由智能探测器探测感知到火源,经探测器内部的集成处理器进行分析处理、确定火情后,将报警信号传至控制中枢,由控制中枢指挥水炮的传动机构,驱动炮口瞄准火源的根部,并打开电动阀门、启动消防泵组供水。当火灾扑灭后,解码器内的控制模

块关闭相应的电磁阀,停止消防泵组,同时监视模块停止报警,探测器重新回到监视状态,如又有火情发生,系统又重复以上灭火控制流程。

该产品广泛适用于大型公共建筑的中庭部位(宾馆、大厦、商场等)和高净空的室内大空间建筑(候机楼、展览馆、物流仓库、体育馆、博物馆、车站等)等公众聚集或人员密集场所以及一些重要的工业设备和装置场所(维修机库、工业车间、石化企业、港口、码头、物资库房等)。

大空间消防系统的特性为大流量、高扬程、多台水泵并联作业,大空间消防要同时满足"最短时间内提供最大给水流量"和"不允许超负荷启动和停机"的苛刻要求。禹成科技的产品,正是基于上述要求,将系统通过高新技术集成,使大空间消防技术实现高智能化,以满足客户需求。

而今的禹成科技的产品在技术、质量、可靠性方面在同行产品中性价比更优,产品形成七大优势:系统线路简单,安装施工更方便;采用原装进口直流步进电机,定位更精确,调试更省力;集成图像技术、红/紫外复合型探测与定位技术,性能更稳定;采用工业级的 CAN 总线通讯技术,通讯距离更远(10km)系统通讯更稳定;采用性能先进的 ARM 微处理技术,运行速度更快;机械主体部分采用一次成型的精密铸造技术,结构更简单,水形更充实,灭火效果更好。先进的智能消防系统解决方案,全面满足客户需求,确保产品售前与售后服务无忧。





①广州市禹成消防科技有限公司总经理董宏利

②2月6日,"大空间实时跟 踪智能灭火系统集成技术"项目 顺利通过省级科技成果鉴定。 ③国家发明专利证书

④禹成科技系列产品

本版图片由禹成科技提供





为客户创造价值

与传统制造加工业不同,走进禹成科技, 更像是走进了一间 IT 业的现代化工厂,干净、 整洁、有序的场面,加深了人们对她的好感。

对细节的苛刻要求,是禹成科技赢得市场的前提。确保质量零缺陷,消防才能更安全。在董宏利的眼里,禹成科技的产品质量,没有"差不多"和"可能",只有"合格"与"不合格"。

"消防产品,绝不能出一点差错,每个细节都很重要,否则,关键时候就会错过灭火的最佳时机,造成不可挽回的损失。"这是董宏利常说的一句话。

据介绍,禹成科技的经营理念对客户第一的解读,有着不同的含义。本着对客户负责的原则,董宏利和公司全体干部员工将这句话上升到对人民生命财产安全负责的高度。企业的经济效益必须服从于社会效益,成为公司质量方针和发展愿景的基石。

为针和发展愿意的基石。 目前,现代建筑越来越重视消防安全的要求,从设计、装备、施工和反应效率,到质量和可靠性,无一不在消防法律法规和严格监督框架下实施。然而,由于种种原因,设备供应商对消防工程设计的理解不够,而消防设计方对工程建设的细节变更不能及时作出调整,一系列 问题的出现,给消防工程的新技术应用与安全可靠运营造成了阻碍。

董宏利对智能消防的系统与工程施工,有 着深刻的理解与认识,这不仅仅是他多年行业 经验的累积,也是他深厚的企业管理专业知识 和技能的系统表达。

近年来,随着禹成科技的产品在市场的 广泛应用,客户对禹成科技的认同程度也水 涨船高,这一切都得益于董宏利全流程为客 户服务的实践。

"为客户创造价值"是禹成科技的企业责任,但公司并没有只是把它当作宣传手段,而是在工作中真心实意用自己的行动,诠释禹成科技的价值所在。

2014年11月9日至11日,第十一届上海国际消防保安技术设备展在上海展览中心举行。禹成科技受邀参展,主要参展产品有:自动跟踪定位射流灭火系统(大空间水炮)、电控消防水炮、工业防爆消防炮、高压细水雾灭火系统、分布式光纤感温系统等。

"欧美客商比较认可我们的产品质量,有的客商在展会上基本达成了合作方案,有的客户现场成交了订单。"董宏利介绍,此次展会上,参观

禹成科技展位的客户络绎不绝,有消防主管部门领导、国内外客商、业主、设计人员、同行等。

据了解,多年的市场锤炼,禹成科技已是国内同行中少数几家可以从项目规划、技术咨询、系统设计到产品选型,为客户提供完整专业的整体消防安全解决方案的智能消防系统供应商。并且做到由公司专业的工程师为客户提供技术指导、安装指导、系统调试和必要的技术资料和操作培训。无疑,禹成科技创造的"交钥匙"工程模式,成为赢得客户与市场的"法宝"。

现在,禹成科技的产品市场占有率逐年提高,大江南北,长城内外,都活跃着公司销售和技术人员的身影。深圳机场、博鳌亚洲湾大酒店、重庆金融中心大厦、湛江电厂、南沙粤海油品码头、云南五馆一中心、江门万达广场、潮汕高铁站、西宁动车检修库等数百个大型工程,均在运行着禹成科技提供的智能消防安全系统,守护着人民生命财产的安全。

与此同时,禹成科技在短短四年间,成功 构建了遍及全国的市场营销网络,建立北京、 上海、成都、乌鲁木齐、哈尔滨、南宁、西安等三 十个办事处,服务着遍布全国的客户。

引领行业科技进步

随着我国经济的迅速发展,消防装备行业也得到了飞速发展。根据国家"十二五"规划纲要对消防业的指导,未来几年,我国消防业市场规模将持续扩大。2013年我国消防市场总规模达到1795亿元,到2015年有望达到2373亿元。其中2013年我国自动灭火消防市场总规模达到180亿元,到2015年有望达到240亿元。

消防设备/装备是人们同火灾作斗争的重要工具。近年来,国家对于消防产品科技事业的重视,对行业的影响意义深远。但对于董宏利和禹成科技来说,却早有准备,似乎多年的努力与技术储备,就是为了迎接新的变革。

经过多年发展,禹成科技已成为国内专业的工业智能灭火设备的生产供应商,与国内多家高等院校、消防研究机构和重点火灾实验室建立了长期的合作关系,致力提供各种"工业级"的火灾探测及灭火设备。

现在,禹成科技 200 多员工中,中高级技术人员就占了 32%。公司生产基地拥有现代化的厂房、办公楼和标准化的实验场地。而且其现代化工厂公司不仅拥有数控机床、立式车床、数显镗床、铣床、钻床、磨床等各类加工设

备 30 余台,还引进了多套波峰焊、SMT 贴片生产线以及各种实验平台、检测设备等,确保产品的每个环节的生产质量安全可靠。

强大的工业设计、智能技术、系统集成能力,使得禹成科技的智能消防产品系统化,可

满足几乎所有大空间消防技术要求。
"禹成自动跟踪定位射流灭火装置"系列产品就有喷射型、喷洒型两大种类三十多个品种;工业射流灭火系统产品引进德国的设计理念和加工工艺,产品结构合理,质量优异、性能稳定;高压细水雾灭火系统设计先进、加工精良、灭火效果好;其他各类产品的质量和性能也都达到行业先进水平;不仅实现了批量化、规模化生产,而且还能根据客户的特殊要求为

客户量身定做,深为客户信赖。 在快速成长过程中,在大力进行产品研发的同时,禹成科技十分注重生产、仓储、流通和产品应用等环节的质量管理,从产品设计、生产到售后服务,严格按照 ISO9001 标准模式和3C强制性产品的管理要求,使各环节均处于受控状态,确保产品的合格率达 100%。

截至目前,禹成科技系列产品已申报 14

项国家专利,其中 13 项已获授权,正在申报的 专利也达到 30 多件;先后通过国家消防装备 质量监督检验中心、国家消防 CCC 认证等单位的技术检验,并获得广东省高新技术产品证书和公安部消防产品合格评定中心发布的消防产品 3C 认证证书,产品远销各地。

我国智能消防设备/装备行业的发展空间很大,这个不为人熟知的"冷门"行业,已从五年前的六七间企业,迅速壮大为三十多家,对传统的消防装备企业产生了巨大的冲击,市场竞争的火苗在行业的野蛮生长中愈燃愈旺。

"禹成科技依靠的是先进的技术、极致的产品质量和优质的服务来吸引客户,而不会与国内同行们打价格战。"禹成科技这几年的高速发展,不仅吸引了更多的客户使用禹成产品,还吸引了多家风投公司,被当地政府部门选为重点上市控章企业。

选为重点上市培育企业。据了解,禹成科技已经把目光聚焦到资本市场,启动了上市的进程。董宏利的目标宏大,且具有理想主义色彩。他希望,同行在技术互补、尊重知识产权的情况下,加强合作与交流,分享新技术的应用与创新,促进行业健康发展。